

《穿越聖經》

約翰二書（4）約翰吩咐信徒，不要接待假教師，
任何說明異端人士傳虛假資訊的事，我們都不要做。信徒接待他們，
便是默許他們所說的話和所做的事（約貳 7-13 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約翰二書 4-7 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書剩下的內容。

讀罷約翰二書 4-7 節，有人或許會說：“相愛又豈是要說出來的？這我同意，相愛當然不可以只在嘴邊說說，還要付諸行動。但你會如何實踐呢？”基督徒彼此相愛是新約中常常出現的主題，而愛鄰舍卻是一項古老的命令，早在摩西五經中就已提到。利未記 19:18 說：“不可報仇，也不可埋怨你本國的子民，卻要愛人如己。我是耶和華。”有許多方法可以表達我們的愛心，例如排除偏見和歧視、接納別人、聆聽、扶助、施與、服事，以及不論斷別人等。我們只知道神的命令是不夠的，還要把命令付諸行動。在馬太福音 22:37-39，耶穌說：“你要盡心、盡性、盡意愛主—你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相愛，就是要愛人如己。”使徒約翰在約翰一書 2:7-8 說：“親愛的弟兄啊，我寫給你們的，不是一條新命令，乃是你們從起初所受的舊命令；這舊命令就是你們所聽見的道。再者，我寫給你們的，是一條新命令，在主是真的，在你們也是真的；因為黑暗漸漸過去，真光已經照耀。”

約翰二書 7 節強調的重點是，有很多迷惑人的人出現了，這個重點在今天更顯得重要。你要觀察一個人的觀點、教導，以及信念，來判斷這個人是否真的屬於主耶穌基督。除非這個人對基督有正確的認識，否則一切努力都是白費工夫，他一定是假師傅。但我這樣說並不表示別人不能有不同的觀點。上一次節目結束前，我以約翰衛斯理和加爾文對“揀選”的觀點不同來說明這個問題。今天的節目，我再舉一個例子。

有位老牧者曾見證說：“我從我教派的神學院畢業，取得學士學位；在另外一所神學院獲得碩士和博士學位。我取得學士學位的神學院是阿民念派，不接受‘前千禧年’的神學理論，他們誓死堅決反對這個理論。有位教授和我是好朋友，我很敬佩他。他尊崇基督的道成肉身，淋漓盡致地為‘童貞女從聖靈受孕’、‘基督的寶血救贖’，以及‘基督的肉身復活’等教義辯論，這辯論是我聽過的護教學中最優秀的。他在課堂上教導基督真理時，讓我熱淚盈眶。但是他恨透了‘前千禧年派’的理論。可是他不抗拒我，我們是好朋友。因為他頌揚並榮耀基督，我從不覺得應該疏遠他，或不跟他交往。他不是敵基督，而是一位虔誠的真基督徒。他很有學養，但在某些事上也會出錯。所以我只是理直氣壯地說，他在這個論點上是錯的。我相信有一天，我們都回到天家後，看法就會一致了。在這些次要的論說上，各自都要在自己的信念上作些修正。我絕對相信，如果你把這些論說擺在基督旁邊，它們全都是次要的了。真正重要的，是你對真理的認識。

約翰在約翰二書 1-6 節強調，你要遵行基督的命令；你的行事為人若常存著愛弟兄的心，就證明你是神的兒女。現在約翰警告說，如今已經有很多迷惑人的出現在世上了。今天的基督徒，路途險惡：一邊是走在假師傅和離教叛道的叢林中，這叢林雖然景色迷人，卻也步步有

危險，隨時有炫人眼目，卻能致人於死的動物準備吞吃我們。另一邊，則是遍佈響尾蛇的曠野，那是極端的基本教義派，沒有愛心。他們覺得最重要的就是正確的教義。可是一個弟兄今天還和你稱兄道弟，隔天，只因為你的看法與他不同，立刻就翻臉，在肢體中說你的壞話，企圖毀掉你的名聲。為了自大的野心，他可以把你踩在腳下；在他手下，你的名聲難保，他對你展現的不是愛心，而是恨惡、牢騷、苦毒。長久以來，我很積極地參與福音事工，有幸和當代許多重要的人物共事，他們都是傳揚真理的信心偉人。他們當中，從來沒有一個人會離間弟兄姊妹，或用閒話貶低別人的服事。他們不但對教義有了不起的貢獻和教導，行事為人也是眾人的典範。

這些年來我領悟到，凡是擁護真理、傳揚基督、屬於神的人，都是可以信任的，而且他們待人接物非常親切、友善。我聽說有位學者在一個大型聚會中主持會議。有些人參加這個會議的目的，是要比較各個講員，看哪個講員講得比較好，或是想在他們中間製造衝突。有一個人對那位學者說：“上個禮拜有人在這裡說了某某觀點。但是你今天講的剛好和他相反。到底哪個才是對的呢？”這個人所問的不過是教義的枝節問題，不太重要，只是看法不同而已。我們都有不同的意見，但是我們尊重彼此的分歧。於是這位學者對他說：“我不知道那人怎麼教導，也許我該深入研究研究。可能是我錯了。”然後這位學者就走開。那個人站在那裡發呆，因為他實在沒有什麼話好講了！我深信這位學者並不認為自己錯了，但是這位學者至少讓那個弟兄閉嘴，免得他在肢體之間製造紛爭。我個人認為，製造分裂比異端更危險。我可以分辨哪些是異端，我也坦率地告訴你，我不會和他們來往，因為我和他們沒有共通之處。

約翰二書的重要資訊是：真理要有行動，不然就很危險。我們必須謹慎處理這些問題。約翰在約翰一書 3:10 指出，分辨一個人是不是神兒女，其方法就是：“凡不行義的就不屬神，不愛弟兄的也是如此。”神兒女的兩個標記是愛心和公義。我們必須要注意：那些否定基督神性的不信之人是騙子。約翰的意思是，如果你否定基督的神性，你就不是基督徒；你可能有信仰，但你不是基督徒。基督徒的定義是跟隨基督、信靠基督的人。除非你相信基督是童貞女從聖靈懷孕生的，除非你相信祂的神性、祂奇妙的一生、以及祂在十字架上完成的救贖聖工，否則你就不是基督徒。

約翰二書 8 節說：“你們要小心，不要失去你們（有古卷：我們）所做的工，乃要得著滿足的賞賜。”

你必須要知道，你與不對的人相交，並不會失去你的救恩，但會讓你身處危險之中。一旦我們認同異端、或是誤入歧途，參與“否認基督神性”的群體，我們便會失去獎賞。這種基督徒得不到賞賜。每一個基督徒都要努力得到獎賞，期待有一天能聽到基督說：“你這又良善又忠心的僕人。”根據提摩太後書 4:7-8 的記載，保羅在臨終前可以坦然無愧地說：“那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。”但在保羅有生之年，他對獎賞還沒有把握，因為他說希望將來到基督面前時，不受責難。所以我們必須非常謹慎，不要受到騙子的欺哄。

約翰二書 9 節說：“凡越過基督的教訓不常守著的，就沒有神；常守這教訓的，就有父又有子。”

“越過”在希臘原文中是“走在前面”的意思，比較接近“超過”之意。《新約希臘專門語

彙》將這個詞解釋作“凡超過正確的做法，是走極端。”這正是諾斯底派的情況。“諾斯底”在希臘文中是“知識”的意思。諾斯底派的人自認比所有人更有知識，他們是超級聖徒。他們自認高人一等，但是他們沒有顯出愛弟兄的心，這表示他們沒有遵行基督的教訓。這是他們的特徵。“凡越過基督的教訓不常守著的，就沒有神”，意思就是他們做過頭，變成極端分子了。

不久前我讀到一篇報導，有幾個東方的神學家與一群牧師聚會，他們的結論是：不再就基督是否是由童貞女受孕所生，或是基督的神性，以及基督是否為我們的罪捨命等等問題作回應。他們覺得在自己這些問題上已經過關了，他們是飽學之士、完全成聖、達到完美至善的境界了。我認為他們才是過頭了，超過基督的教訓，不遵行基督的命令，所以他們會認為沒有神。難怪他們會妄下斷語，認為神已經死了！但是神沒有死，反倒是他們“死在過犯罪惡之中”。

約翰強調：“凡越過基督的教訓不常守著的，就沒有神；常守這教訓的，就有父又有子。”如果你遵行基督的教訓，你就有天父，有神的孩子，並且藉著神的孩子，因著祂奇妙、無盡的恩惠，藉著基督，就可以來到神的面前。“常守”是永恆長久地守住之意。

約翰二書 10 節說：“若有人到你們那裡，不是傳這教訓，不要接他到家裡，也不要問他的安；”

我想不出還有比這節經文更嚴厲的話了。我們必須再回顧這封書信的背景。約翰是寫給“蒙揀選的太太”，她可能是教會中一位好姊妹，以熱情好客聞名。她可能很富裕，可以慷慨款待訪客。顯然她接待過諾斯底派的人，因此受到指摘。於是她寫信向約翰討教，遇到這種情形時該怎麼做？該不該接待異端？若是拒絕他們，這位姊妹會於心不安。面對一個離教叛道、異端、不認基督神性，卻假裝是跟隨基督的人，信徒該持有什麼態度呢？可以接待他們到家裡來嗎？要注意，當時羅馬帝國沒有像樣的旅館，只是簡陋的小客棧。有時這種客棧甚至沒有床，得自己準備鋪蓋，你不過是租個地方打地鋪而已。你的兩邊、前後，可能都睡了人。所以初代教會的基督徒家庭，會接待巡迴講道的傳道人或聖經老師。保羅在哥林多時，就受到亞居拉和百基拉的接待。這是初代教會的做法，也是當時的習俗。約翰明確地告訴這位“蒙揀選的太太”：“若有人到你們那裡，不是傳這教訓，不要接他到家裡，也不要問他的安。”

款待巡迴傳道人，是當時教會和信徒的重要義務。但對異端的小小的好意，也屬於犯罪。因此說基督論如此重要。這是因為教會把根基立在對耶穌基督的明確的信仰告白上。並且這種信仰告白是聖靈給予的，否認基督就是證明他們心中沒有聖靈。

接著，約翰提到另一件事，是我們每一個人都要引以為戒的。

約翰二書 11 節說：“因為問他安的，就在他的惡行上有分。”

如果接待假師傅，支持他，就是在他的惡行上有分，所以基督徒一定要細察自己所支援的物件及其動機，一旦給錯了，神就算基督徒也參與其中了。根據路加福音 16:1-13 記載，主耶穌針對這方面說了一個不義的管家的比喻。他在離職前，把欠主人債的，一個一個找來說，如果要還債，他就給他們的欠款打折扣。欠債的人當然很高興地接受了。管家的算盤是：一旦他被革職了，可以向這些人求助，因為他幫過他們。這是很詭詐的，主耶穌並不認同這個

做法；主耶穌認為這是錯的。主耶穌說：“今世之子，在世事之上，較比光明之子更加聰明。”今世之子在商場上的算計很精明。你知道你奉獻的錢是用在哪裡嗎？你有沒有感情用事，支持了否定基督的神性、否認基督所代表的一切，以及否定基督為我們所成就救恩的這些錯謬事工，這都是假師傅的惡行；如果你有，就在其中有份，將來神要和你算帳的。主耶穌說，今世之子比我們聰明。我們應該警惕，不要受騙。

這是整卷書的中心。這裡有很重要的提醒，告訴我們應如何面對登門造訪的假師傅。約翰所針對的，不是一般的訪客，而是宣揚敵基督教訓的人。我們應否請他們進來？應否給他們奉茶？應否支助他們或買他們的書籍和刊物？答案是，我們不要接他到家裡，也不要問他的安。這些人是基督的敵人。款待他們，就等於站在反對救主的人那邊。有時，我們會讓這些人到我們家裡來，卻不知道他們否認基督。這段經文所說的，並不是指這種情況。但如果我們知道某人是假師傅，卻仍與他為伍，這就是對基督不忠了。經文不適用於一般的訪客。我們會經常招待非信徒，目的是說明他們歸信基督。然而，這裡所論的，是一些否定耶穌基督的神性和人性的宗教教師。

約翰二書 12-13 節說：“我還有許多事要寫給你們，卻不願意用紙墨寫出來，但盼望到你們那裡，與你們當面談論，使你們的喜樂滿足。你那蒙揀選之姊妹的兒女都問你安。”

使徒老約翰以日常生活中的問安作結束語。這與約翰三書的結尾很相似。

約翰說：“我說的會比寫的更好。”在詩篇 45:1，大衛也說：“我的舌頭是快手筆。”大衛寫這篇頌讚基督的詩篇時，他只想說：“但願我能當面對你說。我說的比寫的好。”

約翰說：“你那蒙揀選之姊妹的兒女都問你安。”看來，約翰在這裡所指的是這位“蒙揀選的太太”的兒女，或是一個教會向這位姊妹，以及當地教會的問候。這是一封精簡有力的書信，每一個基督徒都應當以這篇資訊作為警惕。

到這裡，我們就完成了整卷約翰二書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士進入下一站新約聖經約翰三書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！